

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



**Hirdetési díj:**  
Nagy hasznosított terület 5 kr.  
Nagyobb területű s 1000 sz. fölött  
Hirdetési díj: Nagy hasznosított terület 5 kr.  
Nagyobb területű s 1000 sz. fölött  
Hirdetési díj: Nagy hasznosított terület 5 kr.  
Nagyobb területű s 1000 sz. fölött

eczen.

a :

zát

amár száradó,

számára, —

a,

IV. Resselgasse 5.

FIAT CZÉG

zsater.

ra érkeztek :

VETEK,

Moldon,

kendők,

ENDÖK,

nyák,

TERITÖK,

OK,

si gyárból :

ezek.

etmény.

végrehajtó az

02. §-a értel-

teszi, hogy a

járási bíróság

Varga Ká-

grehajtató ja-

ri lakos ellen

ek 1887. évi

61 számú tan-

tervezésben 30 frt

és erejéig el-

állítás alkalmá-

547 frt —

tajt pipák, 2

kér, ruganyos

lló ingóságok

adatnak.

662/1889. P.

és folytatn a

tagon leendő

80. napjának

zetik, és ahöz

megjegyzéssel

rintett ingó-

881. évi LX.

a legtöbbet

adni fognak.

ágok vételára

8-ában meg-

z kifizetendő.

évi, szept. hó

József,

végrehajtó

**Hirdetési díj:**  
Nagy hasznosított terület 5 kr.  
Nagyobb területű s 1000 sz. fölött  
Hirdetési díj: Nagy hasznosított terület 5 kr.  
Nagyobb területű s 1000 sz. fölött

## Közigazgatásunk.

A türelmetlen helyzet kényszerre tehát nem engedí meg Tisza Kálmánnak sem továbbra is elodézni a közigazgatás reformját s maga ő felsége szükségesnek találta a baj orvoslásának mielőbb napirendre kerülését kilitásba helyezni.

Nem foglalkozunk most az államostott, vagy a municipális rendszer előnyeivel, vagy hátrányainak elvi fejtegetésével, — leendő erre elég alkalmunk az illető törvényjavaslat megismerése után — csak azt tudjuk, hogy bármi fog történni e téren, az csak jobb, de semmi esetre oly rossz nem lehet, mint a mostani rendszer.

Annai bizonyos, hogy akár kinevezik, akár választják a megyei tisztviselőket, a közigazgatás csak akkor lehet kielégítő, csak úgy felelhet meg állami s helyhatósági nagy feladatának, ha az illető tisztviselők becsületes, lelkiismeretes, jellemes férfiak. S hogy jövőre csakugyan olyanok legyenek, az első sorban a főispánok lelkiismeretessége, belátása és erélyétől fog függni.

Mi nem kételkedünk abban, hogy a főispánok maguk is legjobban röstelik, ha megyéik egyik-másik szolgabírája, jegyzője, vagy más alantás közege nem becsületes ember, ha némelyik fő-, vagy szolgabíró valóságos zsaroló s nyereszkes üzletet csinál hivatalából, — a mint azt számos hiteles adattal behatározhatunk, az első sorban a főispánok lelkiismeretessége, belátása és erélyétől fog függni.

Maguk a főispánok — ismételjük — legjobban örülnének annak, ha minden közegek becsületes, tisztességes és önzetlen jellemű volna, — de a Tiszarendszer alatt nem igen bírtak a dolgon változtatni, mert az oly szolgabíró, vagy jegyző, ki az erőszak és vesztegetés eszközeivel meg tudta a kormányelnöknek tetsző kreatúrát képviselőnek választatni, az emancipálva lett még a főispán hatalma alól is, tehát bármi aljasságot, állása bizottsága volt, sőt még rendjelt is kaphatott.

## A „DEBRECZENI” TÁRSALAJA

### A három Kohn.

— Bohózat a bíró előtt. —  
Mi lesz ma itt, a bíró előtt? A folyosó zsufolva mindenféle alakkal: a sarokban egész csapat fináncz, görbe hátú, beesett szemű kisasszonyfélék, pongyolán felöltözött cifra selymes toleiben és beköltött fejjel, s az ajtónál álló társaság többi tagjai: hordárók, szőlőtől-vaj inasok, bamba képű vendég-atyák a szomszédból, akit az éjjel meglóptak, s egy csapat asszony sipitva, szörnyűködbe nézi, babrálja a kitétt kis porontyot, akit az éjjel találtak a fátelen. A kis féreg csupa adta majomfiók. Olyan szörös. A kis morcos arcát olyan csomó szőr fedi, hogy egy kefe is kitélnék belőle. Hát a feje? Dus frizuráját megirigyelhetné tőle bármely hosszú sörényt viselő zeneművész. Jön két ur. Alakban, arczban, járásban egyformák a félcserelesség. Kólónson pedig — orrbán. Egyik tojás, meg a másik tojás: olyan ez a két ur s ez a két — orr.  
Hatalmas, merész ivben lekonnyuló, a kánya-csőréhez hasonlóan hegybe végződő, tarhonya nagyságu szepővel diszitett orrok, melyeknek hegyes kampója merészen, csaknem behajlik a szája. Eme bibliai nevezetességű orrok tulajdonosai egyébként egészen modern fiatal urak. A legújabb divat szerint vannak öltözve, melyen kivágott kabát, tarka ing, vastag aranyláncz, pomádézott göndörfürtök,

Már annyira jutottunk Magyarországon, hogy a közönségnek nemcsak alsóbb, de műveltebb s tehetősebb rétegei is vissza kezdtek sovárogni a Bach-időbeli beamttereket, mert azok is jobbak és becsületesebbek voltak, mint némely mostani magyar fő- vagy alszolgabíró, jegyző. — Amazok nem csalták egy a közönséget, mint ezek s nem gsefteltek a hivatalos állásokkal s érdekekkel, mint a mostaniak közül bizonyos protegált urak, kik nem egyéni érdemeik vagy képességeik, hanem egyedül a családi klikk befolyásának köszönhetik állásukat. Bach alatt még nem lehetett egész Európában oly silány közigazgatás, annyi jellemtelen főbb tisztviselő, mint Magyarországon. — Most lehet.

Eddig tehát — elég igazságosak vagyunk azt concedálni — a főispánok nem igen segíthettek mindig a bajon, ezér-féle tekintettel kellvén lenniük a törvényhatósági bizottságban jogtalanul dominált egyes családok és klikkekre, — de ezentul mi sem fog mentesükrre szolgálni, s minden egyes közegek tisztesség-telen, vagy önkénykedő eljárásáért ők lesznek felelősek.

A mostani megyei tisztviselői szolgálati ciklusa ez év december havában jár le. Akár kinevezés, akár választás útján alakul az új tisztviselői kar, bizonyos, hogy csak az lesz tisztviselő, kit a főispán fölterjeszt, vagy kijelöl.

Elérkezett tehát az ideje, hogy a főispánok minden salakot kiküszöbölhessenek az adminisztrációból, a hol többé nem feszélyezhetik őket családi és klikk-befolyások, a hol kielejtezhetik a tisztviselői karból minden nem arra való elemet, a hol egytől egyig arra való, megbizható, becsületes, művelt és szakképzett embereket tehetnek a komiszak helyére, a hol megszabadíthatják az eléggé sanyargatott közönséget egyes megrögzött vén és fiatalabb kullancs-tisztviselőktől s elévülhetlen érdemeket szerezhetnek maguknak egy jó tisztviselői kar létesítése által törvényhatóságuk s az állam körül.

Most az ideje, hogy jól tekintsenek körül; eléggé ismerhetik embereiket eddigi működésükből, eleget hallhatták a közönség köréből, kik milyen emberek, kik ér-

demlik meg, hogy tovább is helyükön meghagyassanak, s kik azokat a közszolgálat s a közönség érdekében minden családi, vagy más klikk protekciója dacára minden áron kiküszöbölni, vagy nyugdíjazni kell, — mert mint mondtuk, a jövő megyei tisztviselő-kar minden egyes tagjáért az illető főispánt fogja a közvélemény felelősségre vonni, ki zárólag az ő kezükben levő a kinevezetés, vagy megválasztás hatalma.

Ez a súlyos adók és terhekkel zaklatott, minden téren igénybe vett, anyagiilag is mind szűkebb viszonyok között élő közönség megérdemli s elvárhatja: hogy végre valahára a főispánok az ő s nem mint eddig, csak egyes családok és klikkek magánérdekeit tekinték irányadónak.

— A király Monoron. A király ő Felsege tegnap reggel félkienczkor Godöllőről külvonaton Monorra ment, hol a gőzmalomhoz vezető átjárónál szállott ki. Az átjárónál a látogatás alkalmával fölépített faállványon koronával diszitett sátor és diadalív ékeskedett. „Isten hozott” felirással. Ó Felsege kocsijából kiszállván, Fehérváry Géza báró miniszter és Pejacevich gr. hadtest parancsnok jelentéseit fogadta; majd Ladányi főszolgabíró kalauzálása mellett ő Felsege fölment a sátorba és ott meghallgatta a főszolgabíró üdvözlő beszédét. Az üdvözlésre ő Felsege, a „B. K.”-nak Kovách szolgabírónak előadása alapján küldött jelentése szerint, körülbelül ezeket válaszolta:

„Igen örvendtem, hogy ezt a vidéket is felkereshettem. Annál kevesebb örvendeztetek meg az utolsó napok eseményei e vidéken. Köszönöm szíves szavaikat és a hűséges ragaszkodás kifejezéseit, de remélem, hogy önk nemcsak szóval, hanem tettel is befogadják bizonyítani és hogy hasonló gyalvasítások merényletek, mint utóbbi időben többé előfordulni nem fognak, valamint azt is, hogy a tettesek ki lesznek nyomozva és hogy velök törvényes igazság szerint fognak eljárni.”

Alig fejezte be ő Felsege választát, a faállvány, a feltöltött nép sulya alatt annyira megroppant, hogy az a része, melyen a tömeg állott, teljesen aláhajlott. A király, ki az állvány túlsó oldalán állott, teljesen nyugodt maradt s látva azt, hogy veszély nincs, lejtett az emelvényről és lóra ülve a gyakorlat színhelyére lovgolt. Ó Felsege az üdvözlő beszédre adott választan azért fejezte ki indignációját, mert csütörtökön éjjel valaki, Janky ezredes lakásáról levette a fekete-sárga zászlót s azt a piacon sárba taposva nyelét összetörte. — Ó Felsege külvonaton Monoron a kivonult honvédelvesség gyakorlatait nézte meg s azok fölött igen elismerőleg nyilatkozott.

— A francia választások. Leviharzott a francia választási mozgalom, de csak részben. Vasárnap a küzelem nem ért véget, hanem folytatattai fog vasárnapoz két hétre, október 6-án. A szavazás egyik legjellemzőbb mozzanata ugyanis az, hogy a mit állítunk, az összes kerületek majd nem fele részében pótválasztások válnak szükségessé. A mennyire a táviratokból eddig kivehető, az 576 kerületből csaknem 200 jó szűkebb választás alá. — A mi már a vasárnap csakugyan végörvényesen megejtett választásokat illeti, hatarozottan konstatalható a hatarozás a sági párt teljes diadala. Jelcetekeny többsége van a megválasztottak közt s minden valóságosság szerint a pótválasztások e többséget még nagyobb mértékben fogják szaporítani. A köztársaság tehát győzedelmesen került ki a nagy küzelemből s a jobb es a balszárnyon egyaránt sikerrel verte vissza ellenfelei támadását. Érdekes, hogy a győzmes párt tulajdonképeni vezére, Jules Ferry a volt miniszterelnök s hazája egyik legelső politikai egyénisége megbukott és pedig végleg. — A mi magát Boulangert illeti, ő Paris montmartrei kerületében megkapta a relatív többséget. Csakhogy gyakorlati haszna aligha lesz belőle. Az a hír, hogy a szavazatszámoló bizottság semmiesnek nyilvánította a reá eső szavazatokat, nem bizonyult ugyan valónak, de a prefektura utólag az ő szavazatai egy részét érvénytelennek nyilvánította s így Montmartreban miudenesetre szűkebb választás lesz. A tábornokokon kívül a boulangista törzskar legismertebb emberei Laisant, Dillon, Rochefort, Laguerre, Andrieux, Naquet vagy megválasztattak, vagy legalább reájok jutott a relatív többség. Paris, szept. 23. Eddig 545 választás eredménye ismeretes. Megválasztott 219 köztársasági párti és 166 ellenzéki; 170 helyen szűkebb választás lesz. Montmartre-ban Boulanger választott meg, ki 7816 szavazatot kapott. Ellenfele Joffrin 5507 és Thiébeaud 444 szavazatot kapott. A Quartier Faubourg Saint Honoré-ban szűkebb választás lesz. Havreban Siegfried választott meg. Lyonból és Bordeauxból két szűkebb választás jeleznek.

— Sándor czár Németországban. Újabbban több földi megröszit, hogy Sándor czár meg e héten, és pedig pénteken, szeptember 27-én a német császári udvarba érkezik. Csak azt nem tudni még, Pétshamban, vagy Berlinben fog-e a két császár találkozni. — Bismarck herceg birodalmi kanczellár már 25-én Friedrichshagenből, hol a nyarat töltötte, Berlinbe utazik. Német kormánylapok arról is beszélnek, hogy Bismarck ez alkalommal le fogja leplezni a czár előtt az orosz agyúgókóknak Szerbiában és Romániában folytatott bűnszélmeit.

**KARCZOLATOK**  
(„Ostobaság.” — Bulyovszky nr. a trikolor. — Még egyszer a toast. — Ember hiallada. — Mi rejtek a kemenezében? — A kis váltók. — Tisza Léván.)

A kormányparti lapok nagyra vannak azzal, hogy Kossuth Lajos „ostobaság”-nak nevezte a francia lap azon fölvevését, misze-

Kohn Nr. I. elegans kézmozdulattal int Kohn Nr. II-nek, hogy engedje őt beszélni.  
— Kérem, mind a ketten, a Samu is, meg én is meg vagyunk csalva. Képzhetli bíró ur, micsoda család ez!...  
A bíró közbeszólt:  
— Na, ez igazán valami: Két Kohnt egyszerre megcsalni.  
— Mi? ugy-e hogy ez abszurdum egy dolog mi? És ugy van kérem, be vagyunk csapva.  
— Tessék előadni a do'got.  
Kohn Nr. I. önéreztel kiált fel:  
— Engem sohase csaltak még meg!  
— Engem se! tódtija Kohn Nr. II.  
— Tessék csak a tárgyról beszélni, — hangzik a bíró intése.  
Kohn Nr. I. végre előadja a panaszt:  
— Én meg a Samu fogadtunk. Ez érdekes volt, kérem. A sógorasszonyomnak van egy kedves, özvegy tantija, a ki szivaros tőzsdét akar nyitni. Én azt mondtam, hogy a kérvényre, amivel az engedélyt kell kérni, 1 frtes stempli kell. Mit? mondja Samu, az nem igaz. A kérvényre 2 frtos stempli kell. De mikor én tudom, hogy 1 frtos stempli kell. Samu nem hitte. Fogadjunk. No hát fogadjunk mennyibe? Ót frt meg száz szivar. Jó megvolt a fogadás. De ki legyen a jury? Ki döntse a fogadást? Válaszszunk egy jurty. Megválasztottuk.  
— Kicsodát? Kérli a bíró.  
— Egy fiáncz volt a jury. A fiáncz itéljen, mert az tudja. E indultam keresni egy fiánczot. Samu azt mondta, hogy a írást ho-

zok a fiáncztól, hogy én nyertem, gilt, én nyertem. Megszólítottam a fiánczot.  
— Kérem maga egy fiáncz.  
— Engem lenézett eleinte.  
— Én? Hát maga kicsoda?  
— Én Kohn Izidor... S áadtam neki a névjegyet.  
— Hát aztán? Kérli ő.  
— Magát megválasztottuk jurtynek — mondom a fiáncznak. — Egy kényes kérdés. Mondja meg nekem: mennyi stempli kell a folyamodványra, melylyen én egy tőzse nyitási engedélyt kérek?  
A fiáncz végig nézett s így szólt:  
— Mi a jury-díjam?  
— Mi? hát majd kap egy pár szivart — Adja ide előre.  
Oda adtam neki előre...  
— Hisz akkor rendbe van, ön nyert. Szól a kapitány.  
Kohn Nr. I.: Igen ám, de most jön a család.  
Kohn Nr. II.: Ezt már én adom elő. Beállít hozzám egy óra mulva egy fiáncz s be mutatja magát, hogy ő a jury. Átadja nekem azt a vizi kártyát.

**KOHN IZIDOR**  
Kedves Samu, a fogadási összeget, 5 frtot és a 100 szivart add át a sorok készítőjének.

riant Olaszország beleegyeznek a kormányzó kiutasításának tervébe.

A félévitalos sajtó — egyszerű — örvend a nagy hazánkfa által használt erős kifejezésnek.

Mi is örvendünk. Mert ebből az következik, hogy Kossuth használt egy másik erős kifejezést is; azt, a melynek a kormánypart sajtója éppen nem örvendett.

Ama bizonyos veszőt, mely azonban Tisza min. elnök urnak küldetett meg Turinból.

Albrecht főherceg követelte a nemzeti zászló kitzését Kisbérben s addig nem fektette le, a mig ott nem lengett a feje fölött.

Végre valahára rájött hát a dynastia, hogy csak is a magyar nemzeti lobogó az, a melynek árnyában minden tagja nyugodtan alhatik. Biztosabb akció a magyar ost... akarjuk mondani hűség, még a „Duna gőzhajózási társulat” részvényeinél is. Ezeket megdöntheti Baross, amazzal — a dynasztia iránti hűségünkkel — valamennyien egy vagyunk, mint a töltött káposztával. Hétszer lekuldik az udvari tábláról s mi hétszer melegítjük és tálaljuk fel újra, hogy mindig jobb és jobb ize legyen.

De ha Albrecht főherceg ő cs. kir. fensége megbarátkozik a magyar lobogóval és a főhercegek vele együtt mind magyarul beszélgetnek, mit jelent a m. kir. honvédség magatartása?

A debreczeni honvédőrnagy német toasztja? A momori sárga-fekete zászló? A Bulyovszky tábornok által, a szállásáról eltávolított nemzeti színű lobogó?

Seumi különösét. Csak is annyit, a mit a Bach-korszakban tapasztalhattunk. Azt, hogy ha a magyar ember ráadja magát csuszámzásra, nemetebbé válik magánál Schmerlingnél, Bachnál vagy Haynaunál is.

Tisza Kálmán már a nagytiszteletű egyházkerületnek is elpanaszolta, hogy reá sarat dobálnak, hogy őt rágalmazzák.

Mama! a csibe rám nézett! És a jó lévaiak fehér ruhás lánykákát küldték a szepög Kálmánka elébe, a kik virágokat szórtak elébe és nem sarat, mint azok a rossz ellenzéki bácsik!

Külföldön is támadják a min. elnököket, még pedig különben, mint a magyar országgyűlésen látjuk.

De külföldön a min. elnökök nem nevezik bátorságnak a grávaságot. A 60 esztendő Floquet francia min. elnök p. o. megverekegett Boulanger tábornokkal.

Gróf Károlyi Gábor, Bárány Kaas Ivor, Polanyi Géza urakkal és társaikkal ilyen casus aligha eshetnek a „bátor” miniszterelnök ur részéről.

En átadtam a fináncznak az 5 frtot és 100 darab szivart, a mint Kohn Nr. I. nyert tőlem.

— S aztán? kiált fel a bíró.

— Aztán — siránkozik a két Kohn — se jury, se pénz, se szivar...

— Hát a fináncz?...

— Becsapott bennünket. Ő nyerte meg a fogadást...

A bíró beállítja a finánczokat, akiket fölcizáltak, hogy a két Kohn a bícs „jury”-jét fölismerje köztük.

A finánczok az elfojtott nevetéstől komikus grimaszokat vágnak a szemlén, melyet a két Kohn tart fölöttük.

A közepén egy hatalmas karvaly fiánczormány izgott-mozgott. Hasonló a Kohnok fent körülírott orrához.

— Ez az orr olyan ismerős! kiált fel Kohn Nr. I.

— Ez az, ez a jury! kiált fel Kohn Nr. II.

S előállítják a leleplezett juryt, aki a Kohn falnak vezette.

A három hatalmas orr sorfalat képezett. A közepén a fináncz-orr.

— Mi a neve? rival rá a bíró.

Szepege szólal meg a fináncz: — Kohn I...

Altalános elképédes, a Kohnok megrámlalva rohannak kifelé...

— Csí.

**A magyar irály.**

— Ita: Gáspár Imre. — (Folytatás.)

Jelző Jelző a költemény azon szava, mely a költszetben tulajdonságot jelöl, szót, tárgyat magában is színez, jellemez. Mindig annak a jele, hogy a költő lát, megfigyel, és képzelni képes. A jelző a költői leírás egyetlen szóbán.

Ily jelző lehet főnév, igenév, s rendszeren azzá válik a melléknév is. A

Nincs anyai sár, nincs oly piszkos rágalom, mint a mennyit Tisza Kálmán és a sajtója halmoztak a kormányokra, az áhitott husos fazekak iránt való szereimükben. De most sincs durvább, neveltelebb valami, mint a hogy kormány-lapok irnak az ellenzékrol.

Ösmeretek a nagy agyonbeszélési scéának, a Lónyai, Bittó, Horvát Boldizsár és Gorove martyriuma.

És most a vén „Hecmeiszter” Tisza Kálmán azt akarja, hogy a mikor ő teljes életében szelet vetett, hát ne arasson vihart!

A parlament bezárása óta (vehették észre olvasóink) a kormányparti sajtó nem tesz egyebet, minthogy — gróf Károlyi Gábor ellen cikkeznek.

A nemes grófnak szolt a lévai toast is. A nemes gróf azonban ne törődjek vele, a Tisza ur krokodillus könnyeivel. Mikor a róka érzeleg, csapdában érzi a farkát. Pusztítani kell a „szerb tövist!”

A kormánypart a jövő parlamenti időszak elején, megvendégeli a kormányelnököket. Mert n. b.: a kormányelnök kap táblapénzt, de azért a híveket sosem vendégeli meg a — magából, de ő lakatják jól néha-néha az exzellenziás Sanjaryó Vendelt.

Menu: Fekete leves, a la Polonyi Géza. Hal-Schockfisch, a la Széchenyi Pál. Marhabas a la Csatar Zsigmond és sertés tokány, a la Paul de Maurice, Asbóth-bolondgombácskával.

Vastag-étel: Kókán-jencse. Om-lós-tészta a la szegedi rakpart és fekete-sárga, a la Monor.

Csemege: Kaas és Károlyi czukorkák. Sajt: nem mindig pap. Fagylalt a la Kossuth-üzenet. Likör: Simor-papra morgó. Szabadellvi pótkávé.

Italok: Tisza-féle műbor. Lesz még egyéb is, mert nem tudni, hogy a Nemezis, ez a csodálatos szakács és kuktája, a kis Véletlen, mit találnak ki abból, s mit a Tisza-konyhán föl 14 esztendő óta.

A félévitalosak szerint Tisza Kálmán helyreállította az államháztartás egyensúlyát. Nos — hiszen addig akart miniszter lenni, a mig e czélt el nem éri.

A tovább-kormányzás bátorsága rá nézve most már... fölösleges.

Vagy micsoda nagy bátorság kell a kormányzáshoz, ha valaki csak ugyan ilyen fényes eredményt vághat az ellenfél szeméi közé?

Nem bátorság kell már ahhoz, hogy Tisza nem köszön le, hanem — vakmerőség.

Sőt ma már ennél is több!

Egy francia utazó beszéli, hogy Afrikában emberhizlaltot talált. Ötven férfi és nő

szó a ködös, borongós, fennkölt Ossian. — Götheben — Gotschall megfigyelése szerint a „hoch,” „reg,” „sanft,” „dunkel,” „schwer” jelzők uralkodnak. A jelzőkben oly gazdag költő „Mignon”-ja e részben is mintaszert:

Käunst du dass Land, wo die Citronen blühen, Im dunklen Laube Gold-Orangen glühen, Ein sanfter Wind vom blauen Himmel wäht, Die Myrthe still, und Hoch der Lorber stäht...

Heine egészen új világot alkotott meg; nála a „wund,” „elend,” „traurig” a jellemző; Göthe-nak a kedves szeme „himmlisch,” az érzéki Heine-nak „süß.” — Nála a virágok illata „illatos rega.” Heineben e hely:

Und die dummen Kerzen funkeln... Ó tud a bizarr, a szózatlan, és kómius jelzők sajtóságos keverékével hatni. — Lenau kétségbeesett; az ő jelzői „stumm,” „trüb,” „dunkel,” „weinend.” — Schiller, a nagy moralista, jelzői: „edel,” „sittlich,” „ewig,” „herlich.”

Hatásos, ha a jelző festői, mint a görög authologia e sora: Harmativó nárcisz, kékszemű csöpp ibolyák... (Ford. Székács J.)

Kármán „Fanny hagyományában” az erdőt igen szépen mondja „zöld sötétségnek.”

Legmagyarabbak a Petőfi Sándor jelzői. — Dalaiban a pusztasabada, a patak lánca; a pusztát „hó bunda” fűdi, vagy „virágokkal kivarrott suba,” ellenkezőleg a modern költészet „selyem,” „fátyol,” „bársony,” „fényhabos” sat. szövetekkel. — Shakespeareben vannak a „lomha felhők,” az ő jelzői, és képei a legmerészebbek. (L. később.) A legújabb magyar költészet gyökör jelzői: ellángoló, felfelsíró, lágy, bűvös, édes, szelíd, borus, fájó, sötét, fényes, beteg, végtelen, örök, könnyű, zajló, bánatoló, szent sat. — Tompánál szép a kedves „imádságos kis szája.” —

Nem szereti egyebért, Sárga kendős melléért, Sugar szemöldökeért... Gyászol a kedveért, délig feketében, delután fehérben. — Más szép népies jelzők a következők: bogárhátukunyhó, molnárszemű (kék) csillag, fiatalfa... ezüsttel bimbózdó, tövisbokros pusztá, égmadara pacsirta, szépen szülő galambocskám, égi nagy lelkemtől lelkézett magzatom stb.

Más-más jelzőket szeretnek Homér, Shakespeare, Göthe, Schiller, V. Hugó, Arany, Petőfi, Vörösmarty, Lenau, a virágos, tarka Hafiz,

eszik, iszik és dorbézol benne. A mikor valamelyikök meghizik, azt az ember-böllér kivetzetteti, aztán megeszik közösen. Az „áldozatok” oly vigan és oly bőségen élük világokat, hogy ha valami utas szabadtásokra siet, neki mennek és kiverik a karámból s ott várják tovább is a halált — teljes lemondással.

Ha a közlemény végén ez a „lemondás”-szó nem állana ott, akkor azt hinnék, hogy a főböllér: Tisza Kálmán, az emberhizlalda pedig ott van a budapesti Lloyd épület szabadellvi párti klubbjában. Ott esznek, isznak az emberek; onné verik ki a lelkiismeretet, mely őket megtérésre igyekszik rábírn; s ott várják az egy-egy zsiros hivatalban, vagy magas czimben való csöndes kimulást.

No, de ott azt hiszik, hogy a halált lehet o da a d a s s a l (vagy is a haza összes jogainak odaadásával) várni, de lemondani — azt mind halálig nem teszik!

Ez a két — emberhizlalda közti különbség.

Szilágyi Dezsó urtól várjuk a legtöbbet, a legnagyobbat a miniszteriumban.

Eddig nem kaptunk egyebet, mint egy hasznos, de bizony nagyon kicsi kis reformcskát: a fizetési meghagyásokról szóló törvényjavaslatot.

Hogy is járt az ebédre hívott egyszeri kántor?

Ebédre hívta ő kemét az öreg biró. Mikor a konyhába jutott, ott várta a biró kis fia és odasugta neki, hogy: — Jaj! kántor uram, ha tudná, mi van a kemenczében!

Valami nagyon jó falatot sejtett a kántor, azért csak úgy immelámmal nyuit hozza a jó juhtokányhoz és töltött káposztához.

Mikor aztán meguata a jó falatra való várast, hát oda intette a kis süvölvényt és kérdezte tőle, hogy hát „mi legyen abban a kemenczében, kis fiacskám?”

— Mi ám, kánturam! Megkölykezett a czirnos czicza, ott vannak a kis macskák! ... Ez jó régi adoma népszerűsíti a vajudó és elvégre csak kis egeret szőlő claszikus mesét.

Ne legyen példája annak a sok várokozásnak, a melyet az új miniszter urak működéséhez kötögetünk!

A kis váltók miatt óbogat a „Nemzet.” Ezek teszik tönkre a kisbirtokot. Ezekkel működnek nyereségesen a vidéki takarékpénztárak.

Ne a takarékpénztárak ellen handabandázzék a mózesi- és kámáni-félévitalos, mert azok becsületes, rendes kamatra adják a pénzt. A ki ezt a kamatfizetést és tör-

lesztést sem teljesíti, az megbukik kis váltó és takarékpénztári adósság nélkül is.

Menjen neki a „Nemzet” a börzének és az uszorának. Ezek a magyar földbirtok hűméi, nem a takarékpénztári olcsó és jótékony hitel.

Különben is tény, hogy a legtöbb kisváltót — az adóbehajtási határnapokon nyujtják be a takarékpénztáraknak.

Tisza Kálmán ur Léván annyira megbuzdult, hogy (a magyar államférfiakkal született bátorsággal) kérdéseket intézett a kis iskolás lányokhoz.

— „Hol születél?” — kérdezi az első kis lánytól.

— Monoron, — feleli a kis bohó.

— „Hát te?” (kérdi a geszti exzellenziás, mi rosszat sem gyánítva a másiktól) „tudsz-e valami művészi remeket?”

— „A szegedi rakpart”, feleli a kis baba, a ki véletlenül szegedi kis lány.

— „Jó, jó, de ki tudja megmondani (firtatja tovább a generális) hol terem a legjobb... lencse?”

— „Kókán!” felel az egész osztály. Ezután nem kérdészködött tovább Tisza ur, hanem menekült a bankettre, a hol a polgármester „nagy államférfinak” csufolta... **Gili Baláza.**

**Strike és kereskedelem.** A londoni munkás-strike páratlan mérvet öltött és már valóságos kalamitássá fejlődött az egész országra nézve. A munkások nem azért szünetelnek, mert munkahiány van, hanem mert a munka beszüntetés által kedvezőbb bérfeltételeket akarnak elérni; a szünetelő munkások száma 200,000 rug.

A londoni strikenak rendkívüli jelentősége van a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

A tárgyalások, melyek Londonban mun-

nyitották a kereskedelemre, mert a dockmunkások szünetelése lehetetlenül teszi a hajók ki- és berakodását. Árúk nem érkeznek és el nem szállítatnak, mert hiány van munkaerőben, mert a forgalom nagy gépezetében egy nélkülözhetetlen összekötő kapcsolatlan. Csak még rövid ideig kell tartania ez állapotnak és a gyártást jelentékeny mérvben kell korlátozni, valamint hogy London lakosságának élelmezése is felette nagy nehézségekbe fog ütközni.

A munkabérek felemelése kérdésének felvetése óta mindkét részről alkalmazásba vettek minden megengedett eszközt. — A dock-társulatok, melyek kijelentették, hogy a munkabér felemelést nem engedélyezhetik, Belgiumhoz fordultak, hogy onnan szerezzenek póterőket. Ez a társulatoknak jogában állott és az angol munkások sem vonták kétségbe a jogot és legkevesebé akadályozták annak gyakorlatát. — Az angol munkások csak a részükre szintén kétségbe vonhatlan joggal éltek, apelláltak a belgiumi munkások szolidaris érzületére, felszólították őket, hogy ne menjenek Angolországba és ne zavarják angol társaik törekvéseit. És a belgiumi munkások tényleg inkább követték az angol munkások felhívását mint a dock-társulatok ajánlatát.

raadók jából ményre már ha szegült változat a terv beszűnt eszközök jukat. A történt, nuskod táltatni a tényle munkás fogástak a kettő joggal vé gyalnak kiküldött avatkozók mig mind az ellent kettő és modor ta

A s jed. Buri hogy ha donból S dik, hogy is elmeg még mie volua e a kitört a poolba e a strike lyozták visszahat gabnak számita véget ne rázkódta zavarok sek oly gabnak

(r. király s Mo gyar nem toított j A f latat. Ekk csőseget a helyröl. A f nyert, me nyilatkoz to s me tetve lesz Nál

Nem a fél, hogy merénylet lyén, add helye Ma Fele gon azok kik azok mellőztote ellensulyo

A k királyt ily birta, a k vakat (ép retet meg az (bérki

\* Vá törtökön nagytermé tatik, a k mesteri je szerint az jóváhagy nyi pénzt irant. A 182 dik S nácsi elöt serebében, zendők. 6 segélyt ké izraeilita h sára. 8. U akadémián Ugyanaz: déknek se az: a Fró kerő folya segélyt fele nagyerdő Ugyanaz: megállapít ház építés kir. honvé véd laktan a 3-dik k szükséges 17. Ugyan laktanya e

egbukik kis váltó nélkül is.

zet" a börzének magyar földbirtokosai olcsó és jó...

ny a legtöbb kis-társnapokon nyujt...

ny anyaira neki-amfériakkal szü...

szti exzellenzias, (másiktól) tudsz-e...

feleli a kis-kis lány.

ndja megmondani hol terem a leg-...

az egész osztály. bódott tovább Tisza...

ketre, a hol a "finak" csufolta...

Gili Balaza.

edelem.

é páratlan mér-agos kalamitassa nézve.

ment munka-munka beszűnteleket akarnak...

száma 200,000

ndkívüli jelen-ment a dock-ellené teszi a...

ak nem érkez-ment hiány van om nagy gépe-sszeketők kapcsol...

g kell tartania g jelentékeny pint hogy London is felette nagy...

se kérdésének bl alkalmazásba eszköz. — A lentek, hogy engedélyezhe-rgy onnan sze-rgulatoknak jo-munkások sem legkevésbé aka-— Az angol tintén kétségbe álltak a bel-erzletére, fel-tenjének Angol-tarsaik terek-tényleg in-dások felhívását...

kolát képvisel a j d a. Vörös-vénusi, olympi, kan akadt oly r z s e n y i D. talma. Vörös-natirából valók; "népve os Á r p á d, "medvesek, vak-sókjaid, "lá-ugradébb, szeli...

u, " mely szep-ru, a "Mignou"-...

á m o s reddin p esecsemóm,

telen. Jelzői: b e f a g y o t t 11 6 s h a j o k, Szép S h a z s z

rázza sűrű gallyát...

a jelzők hal-és Schil- Hugó V. s jelzők

erés... a költőnek.

s e mellett a

ben... (Né p d.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

any J.)

kaadók és munkások között megegyezés cze- jából folytak, eddig nem vezettek ered- ményre. Ha a munkaadók egyes csoportjai már hajlandók voltak engedelményekre, ellene szegültek mások úgy, hogy a vitás helyzet változatlan maradt. A munkások részéről az a terv vetetett fel, hogy általános munka- beszüntetés szerveztessek, hogy a radikális eszköz által annál gyorsabban érjék el cze- lükat. Az indítvány elvetetett és hogy meg- történt, ez az angol munkások belátásáról ta- nuskodik, kik nem hagyják magukat irri- táltatni jelszavak által, hanem számot vetnek a tényleges viszonyokkal. A munkaadók és munkások tárgyalásainak alakja egészen ki- fogástalan, mindkét fél érdekeit védi, de mind a kettő teljesen jogosult tényező és érdekeit joggal védheti. Mint a hatalmaknál, úgy tár- gyalnak egymással a munkások és munkaadók kiküldött képviselői. Angolországban senki sem avatkozik a két fél ügyébe, a vita tart addig, míg mind a két fél még erősek érzi magát az ellentállásra és eddig még erős mind a kettő és a kölcsönös kiéheztetési harcz- modor tart szakadatlanul.

A strike már Londonon kívül is ter- jed. Burns, a strikeolok vezére kijelentette, hogy ha a hajótulajdonosok a hajókat Lon- donból Southamptonba vagy más kikötőbe kül- dik, hogy ott ki- és megrakodhassanak, oda is elmegy, hogy a strikeot proklamálja, de még mielőtt elhatározott körújárta elindult volna a munkás-vezér, Liverpoolban már is- kiért a strike. Liszt- és gabnával Liver- poolba érkezett hajók tetlenül hevernek és a strikeolok munkások erőszakkal akadá- lyozták meg két hajó kirakodását. A strike visszahatása a forgalomra általában és a gabnakereskedelemlre különösen teljesen ki- számíthatlan és ha a strike rövid idő alatt véget nem ér, az angol gabnapiacok meg- rázkódhatása kimaradhatlan, mert erőszakos zavarok a forgalom egy ágában sem képe- sek oly pusztító hatást gyakorolni, mint a gabnakereskedelemben.

"Gyalázatos eljárás."

(r. o.) Lapunk más helyén olvashatók a királyi szavai.

Momoron elvették a dícsőrségteljes ma- gyar nemzeti színű zászló alkotmány által biz- tosított jogait.

A parlamenttől vártuk e sérelem orvos- latát.

Ekkor valaki letépte a vajmi kevés dí- csőrséget látott fekete-sárga zászlót arról a helyről, a hova nem való.

A fekete-sárga zászló rögtön elégtételt nyert, mert a király azon "legalkotmányosabb" nyilatkozatot tette, hogy ez "gyalázatos merénylet" s hogy elkövetője büntetve lesz.

Nálunk nem polemizálnak a királylyal. Nem a királynak felelünk, miszerint igenis, féltő, hogy a mig nemzeti zászló ellen történnek merényletek s a mig az nem lesz méltó hely- len, addig a fekete-sárga zászlónak sárban a helye Magyarországon.

Felelünk ezt másnak, mert Magyarorszá- gon azok a felelelősek a király szavaieről, a kik azokat (ezuttal talán a magyar zászló meilözötése miatt kitörendő parlamenti harcz ellensúlyozására) sugalmazta.

A ki pedig a legalkotmányosabb királyt ilyen nem alkotmányos nyilatkozatra bírta, a ki neki ezen éppen nem királyi sza- vakat (éppen a királyt környező általános szet- retet megcsorbításától sem remegve) sugalmazta az (bárki legyen) megérdemli a kötelet.

HELYI HIREK.

\* Városi közgyűlés. F. hó 26-án — csüt- törtökön — délelőtt 9 órakor, a városháza nagytermében rendes bizottsági közgyűlés tar- tatik, a következő tárgysorozattal: 1. Polgár- mesteri jelentés. 2. Miniszteri rendelet, mely szerint az 1888. évi házépítési szárazmádás jóváhagyatott. 3. Ugyanaz: az összes alapítvá- nyi pénztárakról szóló kimutatás felterjesztése iránt. 4. Ugyanaz: a szervezési szabályzat 182 dik §-ának helyesbítése tárgyában. 5. Tan- nácsi előterjesztés, az arány-kimutatásnak ki- szeretében, mely szerint az egyházak segélye- zendők. 6. Ugyanaz: az ágostai ev. egyháznak segélyt kérő folyamodására. 7. Ugyanaz: az izraelita hitközségnek segélyt kérő folyamoda- sára. 8. Ugyanaz: a debreczeni kereskedelmi akadémiának segélyt kérő folyamodására. 3. Ugyanaz: Csányk József iparművészeti növend- ékeknek segélyt kérő folyamodására. 10. Ugyan- az: a Fröbel gyermekkert egyesületnek segélyt kérő folyamodására. 11. Ugyanaz: a színházi segély felemelése tárgyában. 12. Ugyanaz: a nagyerdői rendőrségnek szaporításá iránt. 13. Ugyanaz: az 1890. évi városi költségvetésnek megállapítása iránt. 14. Ugyanaz: az ujkör- ház építése ügyében. 15. Ugyanaz: a m. kir. honvédség szaporítása folytán a honvé- delaktanyák bővítése iránt. 16. Ugyanaz: a 3-dik honvéd lovas század elhelyezésére szükséges helyiség kibérlése tárgyában. 17. Ugyanaz: a közös hadsereg gyalogsági laktanya és a csapatkórház terveinek kidol- gozása ügyében. 18. Ugyanaz: Czegléd utca elején az építkezési vonalnak megállapítása iránt. 19. Ugyanaz: a ref. főiskola előtti em- léktertek fentartása tárgyában. 20. Ugyanaz: az ipartestület megalakítása ügyében. 21. Ugyanaz: a m. kir. dohánygyövedéki központi igazgatóságnak a debreczeni dohánygyár tele- péen eszközölt földcsere ügyében intézett be- adványra. 22. Ugyanaz: az 1887. évi faraktári számadás felülvizsgálásáról. 23. Ugyanaz: a szegények gyógyíttatása czéljából magán gyógy-

intézet felállíthatása iránti beadványokra. 24. Ugyanaz: Stark Márton bérlet hosszabbítás iránti kérvényére. 25. Ugyanaz: a kaszáló térképek megtekintetése, iránti beadványra. 26. Ugyanaz: a közigazgatási bizottságnak 1889. első felévi jelentésével. 27. Ugyanaz: a számonkérészek jegyzőkönyvével. 28. Polgár- osztás iránti kérvény. 29. Bába oklevél kihi- redetése. Debreczen, 1889. szeptember 23. Si- monffy Imre királyi tanácsos, polgár- mester.

Balkány Szabó Lajos

Lapunk zárta- kor vesszük azt a nem váratlan, de mégis megdöbbentő hírt, hogy B. Szabó Lajos nyug. m. kir. aljárásbíró ur, hosszú szenvedés után ma d. u. elhunyt. Ismét egy alkalik kevesebb azok közül, kik hazájukat rajongva szerették s korszelle- mük föllengésében a képzelem ara- nyával voltak be, mindent a mi magyar. — Sőt tovább mentek: magyarok hittek mind- ent, a mi a világon nagyszert és nevezetes Magyar volt az önyelv, magyarok az ösnép, a melyekből származott le mindaz, a mi később létezett a világon. A nyelvészek, a történészek ezen naiv és már lettűnt, de honszerelmük nagysága által mégis tiszteltreméltó iskolá- hoz tartozott B. Szabó Lajos, a magy ar ö s m e s é k és annyi szebbnél szebb s elter- jedt népdalnak szerzője. Most már visszatért a magyarok Istenéhez, Hadurhoz, ki benne leghevőbb katonáját nyeri vissza. Ke- len- gen az elhunyt porai felett!

Az elhunyt nem csak rendíthetlen ma- gyar hazafiságról, de áldott jó kedélyéről is ösmeretes volt, a melyet utolsó napjai- ban is megtartott. Kedveaz társalgási té- mája volt a szőlemezés és nem is volt az az idegen szó és név, a melynek magyarságot ne tudta volna leszármaztatni, néha persze tréfálgatva is. — A magyar szavak gyö- kének megállapításában meg épen mester volt. Nevezetesebb műve Debreczen hely- nevei" cím alatt jelent meg, költői művei közül pedig több kiadást ért s néhány kötet- re terjed a "Magyar ösmesék, egyeztetve a világtörténelem- mel" című. Ezt, mint kitűnő népies és ifjúsági olvasmányt, ma is terjeszteni kellene. Egyéb verses kötetei: "Lajos pohara" (anak- reoni dalok), "Utazás a másvilágra", "Lehel kúrja" és még több. — Szántalán népdala közül a legösmeretebbek s országsszerte daloltatnak ezek: "K á k á t ö v é n k ö l t a r u c z a", "Cse"bogár", "M e g e g e t t a r o z s á m k e z e", "J a j d e m e s s z e e l t n i a h e - g y e k r o l" sat. Az elhunyt 67 évet élt s d. u. 1 órakor halt meg. 1872-ben lépett a bírói pá- lyára s 4 év óta nyugalomban volt. Még soká fog élni a tiszteltreméltó aggyatán szeretteinek emlékeiben s zamatos magyar szellemű és nyelvű műveiben. Szabó Antal ügyvéd apóstát s kivülé még számosan gyászolják az elhunytban.

\* Népesedés. Szept. hó 15-től szept. hó 21-ig született városunkban: I. R e f o r m á t u s : törvényes 15 fiú, 12 leány, — törvénytelen 1 fiú, 3 leány, — együtt: 31. Halvaszületett 2 fiú, 1 leány, — együtt: 3. Egybekelt 6 pár. II. E v a n g e l i k u s = 0. Egybekelt 1 pár. III. R ó m. k a t h o l i - k u s : törvényes 4 fiú, 1 leány, — törvény- telen 1 fiú, 1 leány, együtt: 7. — Halva- született 1 fiú. IV. Z s i d ó : törvényes 1 fiú. Elveszültek összes száma: 29, melyet ha egybevetünk az elhunytak számával (27), a szaporodás = 12.

\* Színház. Közöltük volt tegnap a szin- házi bérlok névsorát. Ezek a páratlan és pá- ros napokra következőleg oszlanak meg: Pá- holybérlok a páratlan napokra: Karap Mór, Leszkay Ferencz, Rickl Géza, özv. Kovács Dá- nielné, Fabriczus Géza, V. Szabó János, Sesz- tina Lajos, Szabó Emma, ösváth Ferencz, Rázdó Gyula, özv. Balázs Sándorné, Áron Emanuel, Varga Károly, özv. Kovács Lajosné, Medve K., Sárváry Lórácz, Feischl Károly, Dr. Bal- kányi Miklós, Fischbein Ignác, Kaszanyiczky Endre, Csanak József, Biedermann E., Casino, Bosznay Károly, Koncez Elek, Koncez Lajos, Dr. Kalmár Barna, Otrókcsy Végé János, Czéh Tivadár, Zádor Lajos, Szabó Miklós. — Páholybérlok a páros napokra: Tóth Antal, Simonffy Imre, Simonffy Sámuel, Huzly Lu- iza, Veres Lászlóné, Vecsey Viktor, Kiss Sándor, Szepessy Gusztáv, Ármós Bálint, Re- viczky Menyhért, Rotschnek V. Emil, Szilá- gyi Imre, Paksy Imre, Bay István, Varga Géza, özvey Dalmy Károlyné, Dr. Kola János, Berger Henrik, Gerzon Ödönne, Hol- laender Gy. Kenyeylő Farkas Lajos, Oszterlam Ernő, Nemes Kálmán, Nánássy Ferencz, Csif- fy Katalin, Gróf Dégenfeld József, Patay István, Brunner Edéné, özvey Komlóssy Imréné, Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezső, Béressy Sámuel, Ormódy Lajos, Katz Mihály, gróf Kornis Zsigmondné, gróf Bethlen Sarol- ta, László Sándor, Fráter Imre, Stahl Ede, özv. Várady Istváné, Beszterczey Károly. — Támlasszéken eddig a következők váltottak bérletet: Harstein Lipót, Áron Miksa, Gróf Vay Dániel, özvey Mayerffy Jánosné, Örvé- nyi Ottó.

\* Tisza Kálmán választói között Nagy- váradról sürgönyzik, hogy az ottani szabád- elvű párt gyűlést tartott, melynek elnöke Némethy Károly volt. Elhatározták, hogy Nagyvárad város képviselőjét Tisza Kálmánt fölkéri, hogy az október 6-án tiszteletére rendezendő ebéden választói körében meg- jelenni sziveskedjék. — Fogadtatására elő- készületeket tesznek.

\* Felolvasó-kör. Bizottság küldetvén ki a felolvasó-kör alapszabályainak, más ala- pokra fektetés czéljából való átdolgozására, e bizottság tagjait holnap, szerdán d. u. 5 órakor — a főiskola gymnasiumi tanács- termében tartandó gyűlésünkre ez uton is tisztelettel meghívom. C s i k y Lajos.

\* A vármegyéről. Pénzes Sándor megyei árvaszéki elnök, s Budaházy Ödön főszámvévo elutaztak a kab

# BUDAPESTI HIRLAP

6342  
1889

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.  
MEGJELENIK MINDENNAP; hétfőn és ünnep után való napon is.

Szerkesztők és laptulajdonosok:

Csukási József és Rákosi Jenő.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
IV. Kalap-utca 16. sz.  
HIRDETESEK DIJSZABÁLY SZERINT.  
Egyes száma ára: helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

## A magyar sajtó fejlődése.

Magyarország 1867-ben lépett a modern államok sorába. A közszellem már a harminczas, negyvenes években ébredésért, lángelkű és lángszavú férfiak a szunnyadó nemzeti érzést fölbeszerezték, s kijelölték az ösvényt, melyen haladva hazánk a modern, civilizált államok sorába léphet. Nagy politikai reformokon ment akkor keresztül az ország, a nemesség testvérvé fogadta a népet, s a terheket egyformán elosztották. Kivívták a magyar nyelv jogait, s lerázták a közlétről egy holt nyelvet, a magánélet pedig egy még veszedelmesebb élő nyelvet a bilincseit. A politikai jogok és szabadságokért való alkotmányos harcra követték a fegyverek csatája, az örökké dícső emléktű szabadságharc. Utána betört a reakció, s a nemzet leszorítva minden térről, otthon, csendben, a családi körben meghurcolva gyűjtötte erőt a jobb korra, melynek bekövetkezését szent bizalommal várta.

A magyar sajtó hű tükré a századbeli történetünk különböző korszakainak. A halál-nak látszó szunnyadás idejében ő is szunnyadt. Egy-egy elszánt ember föntartott itt-ott valami újságféle folyóiratot, melynek unalmas híreit és ártatlan cikkeiket pár száz ember elolvasta, a milliók pedig semmit se tudtak róla. A híreket először horogták szét a megyegyűlésekről, a pozsonyi diétáról. A vakmerő ifjakat, akik a pozsonyi diétán mondott beszédek másolatát utján terjesztették, börtönbe vetették. Mikor a reformmozgalmak teljes erővel megindultak, akkor keletkeztek aztán lapok, de csak akkor kezdett igazán hirtelől olvasni a magyar közönség, mikor Kossuth megindította az ő lapját, s belefűjt a tárogatóba, mely az alvó nemzetet felrúta. Persze nagy nyűg volt a sajtón akkor a cenzúra, s a lapok nem is nyertek nagyobb elterjedést, csak a forradalom alatt, mikor ez a bilincs is szétpattant.

De milyen sajtó volt ez a szabad sajtó! Csupa temperamentum, minden sora lüktet a szenvedélytől s a forradalmi láz, vihar ott remeg minden sorában. Támad, véd, izgat, lelkesít, de egyebet nem tesz. Láttunk egy akkori lapot, mely Budavár megvételeéről négy lelkes cikket közöl egy számban, tudósítást pedig egy betűt se. Ilyen volt a nagy francia forradalom sajtója is, ilyen minden forradalmi sajtó.

Az abszolutizmus az ő bitófáival, zsandárraival és cenzuraival egyszerre véget vetett mindennek. A hatvanas években kezdett csak fölángolni a hamu alatt pislogó tűz. Mikor aztán 1867-ben királyt koronáztunk, új, felelős minisztériumot kaptunk, s megkezdődött az alkotmányos érában az ország rekonstrukciójának nagy munkája: akkor a magyar sajtó is fejlődésének rendes útjára lépett. Egyszerre teremtett a lapok, fővárosban és vidéken, s lassan, de biztosan terjedni kezdtek Budapestnek, mint országos központnak, társadalmi élete is fölélénkült, a nemzet szeretet gondokkal fordult fejébe és semmitse tagadott meg tőle, hogy fölvirágozzék. A főváros emelkedésével, fejlődésével, nagybővülésével a központi lapok érdekessége, befolyása, hatalma, tekintélye és elterjedése is növekedett. A legzesebb alapokra fektetett közoktatás szakadatlanul újabb és újabb rétegeket nyert meg a magyar műveltségnek. A műveltséggel terjedt az olvasási kedv és vágy, mely természetesen a lapokhoz vitte a közönséget, anyival is inkább, mert ez a legkönyebben és legolcsóbban megszerezhető olvasmány.

Igy fejlődött a magyar sajtó oda, ahol ma áll, s így lehetséges, hogy pl. a

**Budapesti Hirlap 28000-30000 példányban**

forog közkezen az országban. E páratlanul tetsző elterjedést, az olvasóközönség óriási megsaporodását kivül a lap olcsósága is teszi. A legszegényebb ember is adhat mindennap egy számbat négy krajczárt, hogy a politikai társadalmi és művészeti eseményekről tájékozva legyen. A Budapesti Hirlap mindent fölöl, s minálit mindenről híven értesít, egyuttal oktatva szórakoztat.

A Budapesti Hirlap nagy elterjedésének azonban, melyre nem egészen tíz év alatt vit-

te, vannak belső oka is. Ezek között tartozik első sorban

## teljes politikai függetlensége,

mely lehetségessé teszi, hogy a pártszempontokat nem tekintve, minden kérdésben a tiszta igazság szempontjából ítéljen, s úgy a pártokat, mint kormányt szabadon megkritizálja. Tulajdonosi független emberek, akik senkinek a kegyelme, pártfogására nincsenek rászorulva, s azokat nem is keresik; semmiféle pártnak, uralkodó banknak vagy vállalatnak a kötelékében nincsenek bent, s elfogulatlanul kereshetik a közjót, dolgozhatnak a nemzeti ideálokért.

A Budapesti Hirlap függetlenségét nemcsak politikai, hanem irodalmi és művészeti kérdésekben is megőrzi. Támogatja a jeleket, irtja a hibát.

A Budapesti Hirlap közkeveltségének egyik további oka

## a hírek gyors és hiteles közlése

Régen elmultak azok az idők, mikor a bécsi hajó közvetítette a külföld összes híreit Budapesttel és Magyarországgal. Ma az elektromos drót uralkodik a sajtóban. Korunk jellegé a gyorsaság. S ez jelszava a Budapesti Hirlapnak Csak táviratokra annyit költ, amennyi harmincz év előtt magyar lapnak egész évi költségje volt. Tudósítóinak jól szervezett kara az ország minden pontján részen áll, hogy hírekkel ellássa a Budapesti Hirlapot, s e nagy magyar test tagjainak vére láktetését közvetítse a szív, a főváros felé.

Többet mondunk: Európában nem történik semmi nevezetes, hogy erről már másnap értesítés ne legyen a Budapesti Hirlapban. A külföld világvárosaiában rendes levelezői vannak. Ahová szükségese, oda külön tudósítói mennek, a szerkesztőségéből kiküldve.

Természetesen, a lap erejét a közönség pártfogása adja meg, s a Budapesti Hirlap nagymérvű erőfeszítését is csak a közönség által történt páratlan felkarolása tette lehetségessé. Immár nincs mit szégyenkezzünk a nagy európai nemzetek sajtói mellett: az angol kivéve, a többi nemzetek sajtóját sok tekintetben felülmúlja a magyar sajtó.

A Budapesti Hirlap nagy sikere *no-bile officiumként* azt a feladatot rója a szerkesztőségre, hogy jövőre még fokozottabb szorgalommal dolgozzék, hogy az olvasók, nem, nem olvassák, hanem jó barátok óriási körét megtartsa. A szerkesztőség főtörekvése az, hogy minden megjelenő számmal egy újabb és erősebb összekötő kapocs támadjon a Budapesti Hirlap és a közönség közt. A Budapesti Hirlap mindennap bekapogtat a magyar családokhoz, dicser vagy dorgál, óv vagy figyelmeztet, de mindig őszinte szóval, ahogy az egy tíz éves jóbarátnak illik.

*Tízennygy rendes belmunkatárs van* elfoglalva mindennap a Budapesti Hirlap különböző rovatainak összeállításával. Mert a világon a szerkesztőség az egyetlen olyan hivatal, ahol nem lehet restanciát csinálni, hanem mindennek aznap, a kinttört pillanában készen kell lennie. A naponként felgyűlékező óriási anyag gyors feldolgozásához sok ember kell. S a belső emberekön kívül a külmunkatársak díszes csoportja segíti a lapot sokoldalú feladatának sikeres megoldásában. Szakérdekekben elsőrendű szakemberek nyilvánítják nézetüket a Budapesti Hirlap hasábjain. — Nem foglal el m e r e v, doktrínér álláspontot semmiféle kérdésben, hanem szabad tért nyit az övétől különböző véleményeknek is, az eszmék tisztázása céljából.

A Budapesti Hirlap vezérezikkeit irányeszmeje:

**magyar nemzeti politika, magyar nemzeti állam.**

Ennek mindent alárendel, ezt nem rendel alája semminek.

A bölcs mérsékletnek, vagyis szenevélynek hangját egyaránt megüthetik a vezérezikkek; csillapíthatnak vagy izgathatnak: mindegyik hang a kellő időben, helyen és alkalommal csendül meg, s mindig a magasabb, nemesebb nemzeti ideálok érdekében.

A rendes cikkírók

**Kaas Ivor b., Rákosi Jenő és Balogh Pál.**

Országos politikai kitűnőségek is gyakran intézik szövegüket a helyről a közönséghez.

A tárcza, mely a vezérezik alatt húzódik meg, eszembesebb érzelmeknek hódol, ha néha a nemzeteket mozgó nagy kérdések maró szatírját tartalmazza is. Itt találkoznak, a közönség gyönyörködtetésére mindazok, kiket nem akadémiák protekciója, pajtás szövetségek dícsőítése tett irókka, hanem annak születtek s a közönség tapsai közt ismerőttak meg.

A Budapesti Hirlap tárczarovatának két erősségét óhajtjuk fölemlíteni.

**Herman Ottó és Eötvös Károly**  
Herman Ottó, a magyar tudóst, a tudományok leghívatottabb népszerűsítőjét, számos oldalról ismeri a Budapesti Hirlap közönsége. Akár a norvég fjordok sötét melankóliáját, akár a végtelen magyar puszták költőiségét derült patriarkális életét ecseteli, egyformán költő ő, a ki eltalálja a hangulatot, beleviszi az olvasóba, megtalálja a kellő színeket, s szinte látjuk az élénk rajzolt képeket. Eredeti, önálló, maga lábán járó, zseniális tudós, mely igazi tehetségű író, kinek tárczáiból sok élvezetet és tanulságot merithetünk.

**Eötvös Károly** viszont egy kifogyhatatlan mesemondó, egyszerű, mint egy görög klasszikus, s jóízű mint egy magyar táblabíró. Páratlan emlékező tehetségébe fel van véve ezer apró vidám történet, s a mellet, hogy ő maga ír, egy egész tárczairó nemzedéket el tudna látni témával.

Rendes belső tárczairóink **Tóth Béla, Rákosi Viktor** és **Andronikusz**, mely név egy kitűnő, fiatal költőt rejti.

A helyi rovatok szakavatott kezekben vannak, híven vizsátukozóik a nagyvárosi életet ezerféle változatában.

A Budapesti Hirlap *regénycsarnoka* az idén két magyar, két angol s egy orosz regényt közölt. Legújabbán sikerült megszereznie **Ohnet Györgynek „Utolsó szerelem”** című regényét, mely a Budapesti Hirlapban szept. 25-én fog kezdődni. (Október hó elsejével belépő új előfizetők a regény kezdetét külön lenyomatban ingyen megkapják.)

**Ohnet György** most a legnépszerűbb francia regényíró, kinek regényeit érdekfeszítő, fordulatos, gazdag mese, élénk, plasztikus éoradás, s finom művelt, eőkelő hang jellemzik. Realisztikusan ír, de nem híve az ugynevezett naturalizmusnak, s távol áll ennek túlzásaitól. Regényei mint szindarabok is zajos sikereket aratnak. Elég ha a *Serge Panine* t és a *Vasgyáros*-t említjük.

**Az utolsó szerelem** is gazdag drámai összeállításokban, s hemzseg azoktól az élesen kirajzolt pári alakoktól, melyek a világvárosban domináló szerepet játszanak.

*Ohnet* e regényét a külföldi lapok közül először a Budapesti Hirlap fogja közölni. A francia eredeti, kötebeben, csak karácsony táján jelenik meg a párisi könyvpiacra.

Az országgyűlés megnyitása elé fokozott érdeklődéssel néz a közönség. A Budapesti Hirlap nagy súlyt fektet arra, hogy a képviselőház üléseinek úgy nagy vitái, mint kisebb epizódjai, híven elő legyenek adva; az alkotmányos porond nyilvános jelen tei mellett a fölcsők titkairól is bőven referál.

Szóval: megerősödés, nagyranövekedés a közönség szeretete által és szeretetében, a legemesebb értelemben szolgálja az összeség érdekeit, kielégíti a közönség tudásvágyát, s tájékoztatja mindenről, amit egy művelt magyar embernek tudnia kell.

Jól megrostált jeles olvasmányokkal gondosan megírt, magyaros zamatú közleményekkel szolgál, nem léha pletykázásai mérgező kedélyt és tesz üressé szívet.

## Az előfizetés feltételei:

Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyed évre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről legzesebben postautalványal eszközölhetők következő cím alatt: A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatalának Budapest, IV. kerület, kalap-utca 16. szám.



## Árverési hirdetmény.

Árok-utczában a nemes város által Major Pétertől iskolai célokra örök áron megvett 686. számú háznak felszedett nád, vályog és tetőfa még teljesen használható anyagai, folyó szept. hó 26-ik napja, csütörtökön délután 3 órakor a helyszínen, s azonnali készpénzfizetés mellett megtartandó nyilvános árverésen eladandók lévén: ezen árverésre a venni szándékozók illően meghívotnak.

Debreczen, 1889 szeptember 24.

A városi tanács megbízásából:

**Laky Lajos,**  
tanácsnok.



## A szüreti idényre

ajánlok mindennemű, külföldi salont, szobaturizmatékat nagy választékban.

Mától kezdve naponta kétszer, az általam bevezetett friss torma s virstli pária 5 kr. Szafaládé darabja 5 kr. WEIL EDE FIAINAK országzerte jó hírnévvel bíró, s 55 év óta fennálló budapesti szálemi gyárából.

Helybeli és vidéki kereskedőknek, pékmezttereknek, kenyérsütő- és pérczés asszonyoknak, gazdasszonyoknak különösen figyelmébe ajánlom a 11 év alatt kipróbált s minden kiállítás arany-éremmel kitüntetett

**Kiviteli szeszélesztőt,** melynek kizárólagos forrártára Debreczenre és környékére nézve nálam van. Ez az élesztő naponta kétszer kapható, frissen, nagyban és kicsinyben. Gyors, biztos erjesztésről kezeskedem.

Kioltvostt  
**UJSÁGOKAT**  
kijelölt 10 krajczárjával átveszek.

**Kistözsdek számára**  
készletben tartok rendelési ivatek; 100 ivnek ára 45 kr.  
Raktáramban legfinomabb illatu kézi mosdó szappan jutányos áron kapható.

Sorshuzások, még a régi sorshuzások eredménye is, nálam 5 kr-ért megkapható.  
**Államsorsjegyek:** Főnyeremény 100.000 frt. Egy darab 2 frt. 10 darabra egy ingyen.

**MENDELOVICS LAJOS,**  
m. kir. lőporárudjában, városházával szemben.



## BUDAPESTI ŐSZI LÓVERSENYEK

szept. 29., okt. 1., 3., 6., 8., 10. és 13. án. Kezdet mindig délután 2 óra 15 perc. Mindennap 6 verseny. — Igen gazdag nagy díjakkal.

Az I vasárnap (szept. 29-én) mezei gazdak versenyé is lesz, 300, 150 és 80 frittal az I, II. és III-dik ló számára.

**Helyárak: szejonjegy mind a 7 napra:**  
Uraknak I. osztály . . . . . 30 frt.  
Hölgyeknek I. osztály . . . . . 15 frt.  
Katonatiszteknek I. osztály . . . . . 15 frt.

**A bekerített fogadási helyre külön**  
az ősz 7 napra . . . . . 15 frt.

A szejon-jegyek szeptember 26-tól kezdve válthatók, az egyleti főpénztárnál (Budapest, Nemzeti-Casino II. emelet)

**Helyárak naponkint:**  
I. hely uraknak . . . . . 5 frt.  
" " hölgyeknek . . . . . 3 frt.  
" " katonatiszteknek . . . . . 3 frt.  
Kis tribun . . . . . 1 frt.  
III. hely . . . . . 50 kr.  
Benn a pályán . . . . . 30 kr.  
Katonákknak őrmestertől lefelé . . . . . 20 kr.  
Mindenütt fedett helyiségek az eső ellen, vendéglők és Totalisateurók. — A jövőnati vasut és omnibuszok egész a versenytérig.

**Jó tanács**  
aranyt ér! E szavak igazságát különösen beteges esetekben lehet megismerni és ez okból jónek Richter kiadó intézetéhez a legszívesebben köszönőiratok „A Betegbarát” című, rajssal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a szerkesztésén meggyűnyultk hozzányomatott értesítési bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még sly beteg is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hűszéves tapasztalat eredményei vannak letéve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármilyen bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címét s címezzze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipcsében. — A megküldés ingyen történik.

MINDEN DOHÁNYTÖZSÉBEN  
**A LEGJOBB Szivarka Papir**  
A VALÓDI  
**LE HOUBLON**  
Francia Gyártmány  
CAWLEY & HENRY cégtől  
PÁRISBAN  
UTANZÁSTÓL MINDENKI ÓVATIK!

Debreczen, 1889. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.